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2023—2024 学年度高三开学七校联考 

生 物 答 案  
一、单项选择题：本题共 15小题，每小题 3分，共 45分。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 B D A D C A C B 

题号 9 10 11 12 13 14 15  

答案 A D B A D B A  

1．答案 B 

【解析】：A 项细胞中的元素大多数以化合物形式存在，无机盐主要以离子形式存在，A 错误；B

项细胞膜上含有大量的含氮化合物，如蛋白质和磷脂，他们在细胞膜上大多是可运动的，B 正确；C

项细胞内含磷化合除核酸以外，还有 ATP 等，而这些物质不能储存遗传信息，C 错误；D 项核苷酸

不是大分子物质，D 错误。综上选择 B 项。 

2．答案 D 

【解析】：A 项 0-7 天脂肪转化为糖类增加氧元素，多糖水解为单糖等导致种子干重增加，A 正确；

B 项 7-11 天由于种子只进行呼吸作用，糖类等有机物氧化分解导致干重下降，B 正确；C 项以上实

验结果并不能说明等质量的脂肪比糖类含的能量多，C 正确；D 项黑暗条件种子不能进行光合作用，

干重不会增加，D 错误；综上选择 D 项。 

3．答案 A 

【解析】：A 项病毒与细胞的差异在于有无细胞结构，A 错误；B 项支原体是没有细胞壁的原核生

物，是最小最简单的细胞，B 正确；C 项人工合成基因能够在支原体中表达，是因为生物共用一套

遗传密码编码蛋白质，C 正确；D 项细胞的生命活动受基因调控，人工合成基因组细胞生长和分裂

异常，可能是缺少调控生长增殖的基因，D 正确。综上选择 A 项。 

4．答案 D 

【解析】：A 项“浸曲发”目的是活化酵母菌，在有氧条件下，酵母菌进行有氧呼吸，大量增殖，A

正确；B 项“舒令极冷”目的是降低温度，防止米饭温度过高而杀死酒曲中的酵母菌等微生物，导致

发酵失败，B 正确；C 项醋酸菌最适生长温度为 30-35℃，“置日中曝之”可以提高发酵液温度有利于

醋酸菌发酵，缩短发酵时间，C 正确；D 项“衣生”是醋酸菌通过二分裂增殖产生的菌膜，在制醋时

不去除；D 错误。综上选择 D 项。 

5．答案 C 

【解析】：A 项设计实验时，一般要至少用三个平板做重复实验，才能增强实验的说服力和准确性；

分析结果时，一定要考虑所设置的重复实验的结果是否一致，差别不大时；取平均值作为统计结果，

A 正确；B 项稀释涂布平板法形成的菌落有可能是由多个细菌形成的，所以往往少于实际的活菌数，

采用细菌计数板计数，不能区分活菌和死菌，统计的结果往往偏大，B 正确；C 项若空白对照组含

有菌落，则说明灭菌不彻底，故培养基不能用作微生物培养，也不能用作微生物计数，C 错误；D

项当样品的稀释度足够高时，培养基表面生长的一个菌落，来源于样品稀释液中的一个活菌，为防

止因培养时间不足而遗漏菌落数目，应在菌落数量稳定时计数，D 正确；综上选择 C 项。 
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6．答案 A 

【解析】：A 项蛋白质工程是通过对基因进行修饰改造或重新合成，从而改造蛋白质进而改造性状，

其本质是通过基因控制性状，故可遗传，A 错误；B 项蛋白质工程是通过对基因进行修饰改造或重

新合成，然后进行表达，同基因工程一样，都需要构建基因表达载体，B 正确；C 项蛋白质工程需

要限制酶、DNA 连接酶和载体等工具，C 正确；D 项蛋白质工程先要根据预期蛋白质功能设计建立

蛋白质高级结构的三维模型，D 正确；综上选择 A 项。 

7．答案 C 

【解析】：A 项利用抗 CD47 抗体抑制肿瘤细胞表面的 CD47 蛋白的活性，可促进巨噬细胞吞噬肿

瘤细胞，不能抑制肿瘤细胞的增殖，A 错误；B 项植物体细胞杂交过程不能用灭活的病毒诱导，B

错误；C 项可利用 CD47 糖蛋白特异性结合的功能筛选目标杂交瘤细胞，C 正确；D 项实验组中加

入单克隆抗体，抗体与肿瘤细胞表面的 CD47 发生特异性结合，从而解除 CD47 对巨噬细胞的抑制

作用，D 错误；综上选择 C 项。 

8．答案 B 

【解析】：A 项丧失生育能力的夫妇可通过试管技术得到后代，而生殖性克隆违背伦理道德，我国

明令禁止，A 错误；B 项我国政府对待生物武器的态度是坚持“四不”原则，因此主张全面禁止和彻

底销毁生物武器是正确的，B 正确；C 项禁止一切非医学需要的妊娠期的性别鉴定，C 错误；D 项

共享国民 DNA 数据，严重侵犯公民隐私，也会带来很多诸如基因歧视等社会问题，D 项错误。综上

选择 B 项。  

9．答案 A 

【解析】：A 项培育人源肾元祖细胞需向 iPS 细胞培养液中加入定向诱导分化剂使其分化得到肾元

祖细胞，A 正确；B 项过程②需要将荧光蛋白标记的人源肾元祖细胞植入囊胚的内细胞团，而不是

滋养层，B 错误；C 项过程③操作之前需要对代孕仔猪进行同期发情处理，但不需要进行超数排卵

处理,因为代孕母猪不提供卵母细胞，C 错误；D 项尽管肾元祖细胞由 iPS 细胞定向诱导分化而来，

但该方法获得的肾脏可能含有囊胚细胞发育的部分，因此也可能出现免疫排斥，D 项错误。综上选

择 A 项。 

10．答案 D 

【解析】：A 项 Cas9 蛋白切割特定基因位点，相当于限制酶，作用于脱氧核糖和磷酸之间的磷酸

二酯键，A 错误；B 项向导 RNA 是以 DNA 的一条链为模板通过转录形成的，可以在 RNA 聚合酶

的催化下合成，合成的原料包括四种核糖核苷酸，B 错误；C 项 CRISPR/Cas9 技术编辑基因有时会

因SgRNA错误结合而出现“脱靶”现象，SgRNA的序列越短，可识别的DNA上的特定碱基序列越短，

越容易发生脱靶现象，即脱靶率越高，C 错误；D 项在对不同目标 DNA 进行编辑时，应使用 Cas9

蛋白和“不同”的 sgRNA 结合进而实现对不同基因的编辑，D 正确；综上选择 D 项。 

11．答案 B 

【解析】：A 项原核生物尽管含有生物膜，但不具有生物膜系统，A 错误；B 项分泌蛋白形成过

程中 F、G、B 的生物膜可发生转化，分泌蛋白形依次经过内质网、高尔基体、细胞膜，B 正确；植

物细胞（如根尖细胞）不含有叶绿体（C 结构），C 错误；结构 G 为高尔基体，并未参与性激素的合

成，D 错误。综上选择 B 项。 
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12．答案 A 

【解析】：在植物细胞中若单糖 A 为果糖，①一定为蔗糖，但②为淀粉或纤维素，A 错误；酶 E1~E3

的功能不同，功能由结构决定，则原因可能是各酶的分子结构不同，B 正确；靶蛋白经蛋白酶体降

解后空间结构被破坏，失去活性，该过程消耗水，C 正确；由题干可推知靶蛋白上绑定若干泛素后，

会很快被送往蛋白酶体中进行降解，D 正确。综上选择 A 项。 

13．答案 D 

【解析】：A 项上述实验中，完全正确的有④⑤，①结果应该是橘黄色，②观察对象应该是无色

或接近无色、白色的对象，③结果为灰绿色，A 错误； 

B 项实验中需要水浴加热的有②④，①③⑤在常温即可，B 错误；C 项①需要显微镜观察，其余都

不需要显微镜观察，C 错误；D 项若各实验均正确操作，①为橘黄色，②为砖红色，③为灰绿色，

④为蓝色，⑤为紫色，D 正确。综上选择 D 项。 

14．答案 B 

【解析】：A 项分析题图和题干可知，间隙连接通过相邻细胞膜上的两个连接子对接，由此可知，

连接子蛋白贯穿 2 层磷脂分子，A 正确；B 项间隙连接通过相邻细胞膜上的两个连接子对接，间隙

连接中心有允许物质通过的孔道，故间隙连接的存在能增强细胞与细胞之间的物质交换，B 错误；C

项分析题意可知，细胞内 pH 值降低，其通透性下降，若连接子蛋白磷酸化，其通透性增强，由此

可知细胞可通过调节连接子蛋白的空间结构来调节间隙连接的通透性，C 正确；D 项间隙连接中心

有允许信号分子等通过的孔道，由此可知，间隙连接与高等植物的胞间连丝均具有细胞间信息交流

的作用，D 正确。 

15．答案 A 

【解析】:A 项核膜为双层膜结构，且外膜与内质网膜相连，A 正确；B 项 NPC 是是蛋白质、RNA

等大分子进出细胞核的通道，而 DNA 不能通过，故其控制物质的进出具有选择性，B 错误；C 项核

孔复合物（NPC）是核膜结构，不能为细胞质中核糖体上合成蛋白质的过程提供原料，C 错误；D

项一般情况下，代谢越旺盛，核孔数量就越多，NPC 数量也越多，所以一般情况下真核细胞中 NPC

数量与细胞代谢强度呈正相关，D 错误。 

 

二、非选择题：本题共 5小题，共 55 分。 

16．【答案】（除特殊标注外，每空 1 分，共 13 分） 

（1）氨基酸       （雌）性激素 

（2）糖类          和脂肪相比，同质量糖类含有的氢元素更少（2 分） 

（3）腺嘌呤脱氧（核糖）核苷酸        —脱氧核糖—磷酸—脱氧核糖— 

（4）脱水缩合    

氨基酸的种类、数目和排列顺序不同，蛋白质的空间结构不同（2 分） 

（5）破坏病毒组成成分中 B （蛋白质）的空间结构，使蛋白质变性 （2 分）  能 
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17．【答案】（除特殊标注外，每空 1 分，共 10 分） 

（1）脂质和蛋白质（磷脂和蛋白质）（答全才得分）  

细胞膜、细胞器膜和核膜（答全才得分） 

（2）（放射性）同位素标记法    核糖体→内质网→高尔基体→细胞膜（2 分）    

基本不变 

（3） 蛋白质 B（受体）      控制物质进出细胞      信息交流 

（4） B 

18．【答案】（除特殊标注外，每空 1 分，共 9 分） 

（1）8.8×107 

（2）中性或弱碱性（答对 1 个即可）    

C2H5OH＋O2 ――→
酶

   CH3COOH＋H2O＋能量（2 分） 

（3）湿热灭菌（高压蒸汽灭菌）     设置未接种培养基进行培养 

（4）B     在相同条件下，B 组纤维素降解率最高，秸秆失重最多 

（2 分，答到 1 点给 1 分） 

19．【答案】（除特殊标注外，每空 1 分，共 11 分） 

（1）5'端     5'CAGCTGTCATTT3' （2 分）    T4DNA 连接酶 

（2）tac 有利于目的基因在大肠杆菌细胞内表达（2 分） 

（3）氨苄青霉素     3 

（4）不一定（1 分），   转化是指目的基因成功导入受体细胞并稳定存在和表达，仅提取到 phb2

目的基因不能说明它能否正常表达（2 分） 

20．【答案】（除特殊标注外，每空 1 分，共 12 分） 

（1）选择      克隆化培养      抗体检测 

（2）抗体、接头、药物（细胞毒素）（2 分）（答对 2 个可得 1 分）    

与肿瘤细胞特异性结合，将药物带到肿瘤细胞（2 分，1 点 1 分）    

（3）细胞密度过大、有害代谢物积累、培养液中营养物质缺乏（2 分） 

胰蛋白酶、胶原蛋白（答对 1 个即可）   

（4）以自体免疫细胞进行诱导培养得到的免疫细胞与人体细胞的组织相容性抗原相同（2 分） 
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